5. M(shell)

5.1 40| 7|53t 557

m A(shell)

» AFEXIRLOS ALO|Q| QIHI||O|A Z2 M
m 0| 7|2 J|5

» HEHO 3= 7|(command interpreter) Sk =3

» Aol ZE "D (YHE), exit FHO|, EE= logout (2121 A
L ES

« AlEZ s HE shell script

2 to|= 52| CtYst 7|5 ...

—

SR\

B shelle| &
= sh (Bourne shell) - bash (GNU Bourne again shell)
= csh (C shell) - tcsh (enhanced C shell)
= ksh (Korn shell) - zsh
= ash (Almquist shell) > dash (Debian ash)
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B Z shelle| EA
= sh& original shell2 A Bell LabQ| Steve BourneO| 7| &t
= AMBAFHO| 7|50 £F510 20| B2 WME BE0| &%
= csh= CQ0] AEFY Q| script 0] K| &,
« 0], S|AER, €Y 52| ALEAL HO| 7|5 =7t
= ksh2 David KornO| sh& &t%st0 BHE shell, csho| =7} 7|5 XM=&
= bash2 sh& CjA|3}7| Q6 GNU ZZ2ZHE Z J|jetEl,
=« ksh, csho| 7175 M3, olX 71 22| ALE= (Linuxe| 7|2 )

» ash, dash= 22F0| 22 shellZ A| W= A| Al =

tcsh
csh

$ chsh . MER Mo 2y U
$ chsh —s /bin/bash LMol HEHE o2 XN

=
- ME 20l6t0] 7|2 4 HF 2ol

$ chsh - L AFRIISSE A ol

[

« /shin/nologing 7|& Az X|MHsH 2

]
ro fi
°
X
u
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B subshell &1
. X7} ZOf
O —

% exit ..cshZ=&




5.2 Jmteluf L& P o
B L% HHO{(built-in command)
= shellO] AtHH = HE|5H0] 2l = A= FHO
(ex) cd, exit, logout, pwd &
$ man cd . BASH_BUILTINS O & =&
$ man bash ... bash LJZF HZH 0] M H
B A 3H IOt (executable file) — Q|5 HZ O]

o
+ 48 S0l Sl Y AU OB FHolR NS
- RgeEl 220, e YYolpnE &
. 22 T Yol 22 0|50 RYURE Z2IH0| EXfY
(ex) pwd, echo S (Y% BZOI7H BIX ALSE)
m o] ol X2
« 0|7} LYE H2A0{0|H XIF k2| 5}0] Aldk
- OLLIB BZ0f 0| 50| A% WAL HOLA M
- S| ROPALE LS 7HHO| OB o2 B AIK| 52

- YYOo A T ZEZE E3 - k5 O YF 7|CHE

53 3ol

B echo ({EHHO)
$ echo hello linux L OIEE =

T &7
$ echo —n hello linux ... 0145 EHE Qo &
$ echo —n “hello linux ” .. OpX|2tof BIZt =3

» QEFE|TZZEOME +XH(/b|n/echo)

B printf — CAHO{ 2| printf =2} A}
$ printf “hello linux\n”
$ printf "%d + %d = %d\n" 10 20 30 ... A& QI

Al

o

o g2

" 9= 0| MY

o
- PO MNP ROIE Ei HTHZZO0IS0|R fTIK O T M
- OFLB, YT H2(path)0 HE C|2=2|S £MIIR ZMst0]
F20| 0|50 UHTelS HOpA A

Ol XISH

=
= |§— (=R=f

$ echo $PATH LSl Ar =

5.3 ‘49| e} Z Xt

B Oj|E} 2XH(meta character) — 0| A E43 BE 2 AR L= BXt

=

. >, < >> HZ=QE2 diakE sl(redirection)
.5 2.0] 0jQ 0| F ChX], CHE 2XH(wildcard)
| pipe

. & background X 2|

- $ M (B EHD)

(I'Lﬂw 80% ¥ x)
W O Ef 2 X2 %# & HMA
= HEFZ X} 940f| \ (backslash)E BHH A (0 \>)

$ echo hello > world .
$ echo hello \> world >

v
_LIJ.
mIM mlo

}0' world0j| X%t (redirection)




548F U4y W HE YUY de Mt

B ES QUEEHO V|2 MY B EZF Q3 gtskM st(input redirection) : <
= HEZQH(stdin): keyboard » BEF QEOR F|EE [l file2 AR (file )
« HEFZE3(stdout): ot « QU E fileO| QL read 3| 7H7F 92 ™ error
» EZ0| 2= (stderr): StH

B HEZ =2 2SN 3 (output redirection) @ >, >> $ command < infile
» BEEZHOZ SHHLI{MO fileE AFE (file E3)
» BEEOHEH2 H3t QS B EZF Q3 g5k st — Here Document

» BEE YO R HAHON MY ESIE| = inline textE AE

1) crate a file (fileO| U2 ™ overwrite) = 0| 7| =& here document 2} 1=

| O
$data>stamp .. =22 WA KA

2) append to a file (fileO| g1 2™ create, write 3] 7} # 0| 812 ™ error) > ... inline text . .
$ data >> stamp .. 32 I} 0f| =7Happend) ol ‘/>{ .inline text . . . olo]o] cHo
B EZ =8 M§AHSEH| - E2=T}2 /dev/inull 2 redirection >word iﬁlae_te;tﬂ A|EHTFBS EA|
$ command > /dev/null
OFX[ 2} word77hX| i2dsloF 0 (20| ZEE[0 A&
9 10
5.5 mo| = a}o| = o} tee S EIZ|E|
W T0|Z(pipe): | B tee YHO| - pipe 0| ALY pipe St =28 M
= 5 processE2 ®ASI0] St process?| BEFE =HES » tee [-ia] file c BEEQUEHE =S Hfiled| EA
CHE processol HE YYo=z M8 -i interruptS FA|
-a append to the file
$ command1l | command?2
_ HEYY tee HEEEY
EZ=92 — 5 commandl PIPE | command2 BEEEY T
file
W Ojo|Z=2pQl - mo| =2 AHZATH process| AR A
$ls | wec-w cSX| ClAME2|o Th/C|HEZ| I $Is | tee out2 | we -w ;1s Z0lout20]] H&E 0
$ Is —I /bin | more (=S S e = weo| Yo 2 AEE

(cf) $ls|wec—-w

$ date | tee outl EECELEE TR
oHUof Maret

11 Shell 12




bc — A|447]

B bc (basic calculator) — | At7|
- _l?_-c',lj. ngiélEE 4= 7;”A|-7|
» OfotEoR 415 U3, A A 2t &2

» J|2H22 Fo A4t scales X|YOHH & O[S AR X

$bc

10+20 CE)
30

scale=3 (=)
1/3 (=)
.333

"D

= pipeS AMESH 4 YF - HIUStY

5.6 I}l 0| E CjX| — wildcard

B 12 0|E L X|(filename substitution)

» CHEEXHwildcard)E A28 DHUO|E IjEHE X|HE 4= 9o

o|lAEQS

» Q=2 mUOIE T H O A E| = upRl0|E 0| HAHE EEO

= = —

o] FHO0 Q=2 MEE
B [ EZAH(wildcard)

. 2olo| Zolo| BA+E (ex)a*  b*c
. ? 2olo| st 2Xt (ex)a? 2?2
. ] S o 2XE 5 32Xt

(ex) [A-Z]: I EX} (- = 22X Q)

[aeiou] : 2 & A2 Xt
$ echo ??? file? a*
$Is -l /bin/[x-z]*

2 oK

« OjRE|= IoHeo M O X| 2| K| &0 L =2 AL
$ echo 100 + 200 - 50 | bc HEsl= ol 8 HAEI%) & §= o5 i
$ echo z* ; ZE AlZtSHE IOl gloM z+5 =3
13 14
k= —LOI = — ; S
S22 0ol F CHA| (2227 o) wildcard &%} =Ql
B SZS &Y (csh2H H3I) B (0) 2ZE Q52 EHSte Z2OTY
= abc{def, pgr}xyz - abcdefxyz abcpqrxyz S 2 CHX| $viarg.c
$ echo /usr/include/{stdio,signal}.h #include <stdio.h>
N ) int main(int argc, char *argv[])
» 25 Ot0f| wildcard AR 7Hs {
$ Is -I Jusr/include/{std*,signal}.h int i;
for (i=0; i<argc; i++)
printf("%d : %s\n", i, argv[i]);
return 0;
¥
$ccarg.c ;a.out MM
$ ./Ja.out a* b? HES P ] = = =
0:arg.c T2 ML o4E TA0IS CxE 2o
1:a.out
15




5.7 W13} X g

m foreground ¢ shell

n )\1IC> D;|E;|O_|_J'\_ %,EE

o

20 foreground

promptE =93 P OIS E0|E 2 command
. HEO| Ij0f £3H bt
« o E{O]E0f| A SHHOof oF 7Ho| Y =
B background 2t shell

« A2 HHO W Z= o A 10|
ZA| promptE EHst CHS HHOE

ol a4 background
BS command

= OFEDJE0IM o2 XS SAl =8 7ts

» HFAIZEO] 71 FHO LA A0 FZ AR

B background A& - &

$ sleep 100 &

[1] 13050 ;12 AT 130502 T2 A S

$

B 7 2.2 = XA 1} redirection

B background ¢ &2 H11
» ZE 2 shellofM Enter/t 22 Mo (BHO Q0| 7t5) &
B background 2t ¢io] =@l =

= EOI2 YEHEIEE)E MOSHA| §otM 7|EE U= S M8 = Qs
. 7|2C Q20| TREHH YA FX|(stop)E| Lt Of 2 4k
$bc &
[1]+ Stopped bc
w HIEA| EEQHE 0|2 &H| = 3 0t 2 redirectiond}{ Of &
$bc - <bc_pi & "bc_pi"
scale=10000 . A 0|8 74
4*a(l) - HFE AL

o ZHEFSE A2 pipe2 ME Jts
$ echo "scale=1000; 4*a(1)" | bc -l &

18

B 22 2 1} redirection (2)

B background 20| HEF =&
« BFE =HE 31H(ity)0| =2 > foreground 20| =0} M
» BEZE Z redirectionS A2 8H= Z40| HHZHZ]

A
= T

$ bc -l < bc_pi > out_pi &
$ echo "scale=10000; 4*a(1)" | bc -1 > out_pi2 &

[e]]
PN

njo

19

5.8 BHo| AlHA0t HYO| 15
B IO AEL

» O 7ol HHEOE =Mz A
$ Is; pwd; date

= redirection2 2t 3O HZ JjEX o M
$Is > Is.txt ; pwd ; date > date.txt

= background 20| A|E A= ; Q10| &0t AR
$ sleep 100 & sleep 60 &
$ sleep 100 & pwd
$ pwd ; sleep 100 &

20




=
- TS 0N YU FHO[ABAE 7Y
B2 MY 3 A E 0N 3O Uy

$ (cd /bin; pwd) P MEROM CIHEZ Ol

/bin
$ pwd ; SIXf ClMER Q2
» HHO IEO YHNE2 ETYUEY, BT MEHE IR

$ (Is -C; pwd ; date) > out.txt

m S50 EEN A8 A8
$ (cmd1; cmd2) & cmd3
$ cmdl & cmd2 & cmd3
$ (cmd1; cmd2) & (cmd3; cmd4) &

21

- YEHYSPRSF-() BB AN LS
= CIXEOAM 2 - () BFO AFILHE

$ { cd /bin; pwd; }
/bin
$ pwd ; O|SE ClaEa arfz

22
= = = = =
5.0ZR AL =R FEHO A|HX OEQ ZSRIAER ZHUE HHO A|RAEHY
B =23 (exity)) B FYHO AF9 TRIAL
» DEMAEZE FACEZDEE = ORX|2HOf &loh HEH0f2| exitgf
- MZ:exitzf=0 v exit HHOE ALESIO BAIH X|H Tts
« A} : exitgf = non-zero (L& EEH 0= 1) $ (echo hi; echo linux); echo $?
(kM p93e| & & X) $ (echo hi; echo linux; exit 10); echo $?
» COIO{ T2 MO B AR HHO AFL
« main() &9 ZF : exit f = main& =9 return g} . I EAEARHA &S
= exit() g8 AT TR —exitgf = exit() g2 2l $ true && echo success
» M| exit HHO $ cc prog.c && a.out
$exitl ;exit gi=1 2 Bttt M2 F= o AI|ZAE AIFEA
$ exit ; O[T HHO o exitgfE Bretdtn B2 F $ false || echo failure
B EZFIEHT|-$? $ cc prog.c || echo compilation error
« echo $? O BHO 9 exitgh2 £ » trueffalse W20 — A M Z/AITH Ol B0
$ date; echo $? ;A A
$ data —k; echo $?  RRE M
23
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5.10 &t X[0f

m XX O
= UNIX/Linux= multitasing 7| & X|&
= Ol ZHRHOf Cht J<1|01 SO0l Ha
« Mol IOt —wOatR e Zhof Mgt

=

- T YA FX
]

B ps— T2 M A AER 27| (process status)

$ps AT HO| oM RSt Z2MA FE

$ ps —f CAMEE

$ ps —ef AN Z2M A FHE(-e)

$ps—ugdhong ; E™ AR ZZMA HE

$ ps axu 'BSD UNIX 8M(ZE ZZ N A, AMHE)

= JHEE WS -p96, po7 &

25

Jobs

m jobs - (#12}2 5/YA|HX|) X 22 & 7| (csh 0| D)
$ jobs
[1] Running sleep 1000 &
[2]- Running sleep 200 & -1 ORX| 2ol M & B & x

[3]+ Running bc - < bc_pi & + 1 OpX[E} Ehx

Y X
» ZIAUAO] FHOOM TS XI’“&“ ol A
%2 P RPAH S 201 A
Y%prefix ; prefix@ A|Ztst E,Fa
%+, %% ; OFX| 9k & x =+
%- ; OFX|9H0ll M & A &= 2

26

T2MA S

B Cirl-C: ZOAZIRE XY ==
B kill:EBiO22E &Y =&
= kill2 T2 M A0 A signal ELj= S =™
s FEOZMNAEBEAZ M ALE
= default signal = TERM(15%) : & & (terminate)
$ kill 23202
$ kill %2

« TERM signaldj| o|sf ZE2E|X| 2= ZENM M= KILL(9H) signal AHE:

$ sleep 1000 &

$ kill -9 pid &= kill —KILL pid
H signal 2 &

$ kill -

27

zhey Atef M

B fg-—

W bg- 2l E Mg

rig

o -

A SX

AZ(Z12t E Ee)),
kill -STOP (42 EPS Z &) (cshof M= stop BFO X&)

suspend (&) - Al B2 AZ Ao AR I AL
ZI2RE .X_%
fg [%job] 0|27} Qlo ™ Opx| 2t AFE X+

—

bg [%job]

suspend (shell)
Ctrl-Z (command)

foreground

t
: —
kill -STOP

Ccul-C

"

background

28




5.11 Ha9F Ha LA

m
» 2XEE ME
» B 0|8 - =X 21 _E 7, X2 ARG @ E
m B0 5
- B S - MEAURIA T2 IR0 B4 20| BALE Ol HEg
- X% HA - Y LOAB AL
IR
= SEh $ var=value (csh setvar = value)
« M $ echo $var
$ echo ${varling
» "$E"E B ZHO 2 K| E > B4 [ X](variable substitution)

" BHES K

$ export var V| E HEE e dEsE XE
$ export var=value PSS SESIHA sHE 2 K|
(cshOf| M= setenv var value)
B OE A S
$ export (cshOf| A = setenv)
oS Es EY
$ set (cshOll A &= sete X|Qfbi4 =2

29 30
5.12 O|2| ™o| &l Hx PATH — Aaiold A=
B PATH- MY Z2 ClYE2| X (2 P8)
Ha <ol $ echo $PATH
HOME E guEne] A2 2791 ¥ ujo] A9 tHEr|E AME » CHEDSES 2E2() 02 18, Yo|(AZ) C|HEZ|2E HM
PATH Halo]2 HME g ARSo] o8 JHE AE
CDPATH cd FRFojoflA o|lFH CHEE FAY cH e FRFY 2AE B PATH HZ/F7}
MAIL oelubA mjelo] Aol $ PATH=/usr/local/bin:/usr/bin:/bin:/usr/sbin:/shin ; Ao XE
ps1 13} ZEaE Sl $ PATH=${PATH}:~/bin  ; F|0|| =7}
——/hin- . OF = O A
PS2 27} ZRIE _t'r_;.],og, $ PATH=~/bin:$PATH PO FEIH (R M)
= 2 T —— B 3 El2|E| overload
IFS o 4] 0'19}' =9 AR )'i"g'k]'l.:‘ A= . e O|E°| EHE40'| _u_l,o|0| = 7H O|*|' ZF‘XH },
SHELL, | B9 3R - PATHO| QH(21Z)0f 9IX|3t Cl2 £2|0] HHO{7t +3 g
SHLVL A Ao #d g = FUMEE BRIt BE FREL F 0| /IXISE 40| BHEf A
LANG 23 HAIA)7E o ol FulEl Z9of & AR e = DX o™ 7|E FEEE|7f overloadk|Of AHE 2 5= US
31




